东南大学关于加强和完善本科教学质量监控工作的若干规定
本科教育在高等教育中处于核心和基础地位，本科教学质量是学校发展的生命线。对教学主要环节和运行过程进行适时监控，是提高本科教学质量的有效措施。为建立本科教学质量的长效管理机制，在长期以来常规工作的基础上，现作出加强和完善本科教学质量监控工作的若干规定：
1、 短学期教学检查
短学期是集中安排认识实习、生产实习、金工实习、综合实验、课程设计、英语强化训练、计算机强化训练等实践性环节的学期，由于这些学习活动具有分散性、开放性、自主性等特点，为确保学习成果的质量，有必要加强检查和指导。
短学期运行检查以院系自查为主，学校抽查为辅。各院系应安排专人跟踪检查短学期各年级各实践环节的具体执行情况；在各院系自查的基础上，教务处组织专家组随机抽查。重点检查教师到岗指导、上课情况；学生出勤情况；教学安排及环境情况等。
短学期开学第一周各院系提交各实践教学项目的教学大纲、教学日历、集中安排教学的时间地点、学生班级和人数、指导教师姓名和联系方式（手机）等材料至教务处实践教学科。第二周起，教务处组织专家根据各院系教学安排信息，随机检查各实践教学环节执行情况。短学期结束后，专家组到各院系检查短学期实践教学环节考核文档材料及成绩评定结果。 检查结束，教务处实践教学科汇总全校情况，进行重点反馈与处理。
2、 开学第一周教学检查
开学第一周正常的教学秩序，在整个学期的教学运行中具有重要地位。开学第一周进行全天候（1——12节课）大密度教学检查，能及时发现教学任务下达、课表安排、教学保障等各方面的问题，及时掌握教师到岗情况、学生到课情况、教室安排情况、多媒体设备完好情况等第一手信息，及时发现问题、解决问题，确保教学工作稳定有序进行。
开学第一周教务处安排全天候总值班，并统一安排校区总巡查、各楼栋巡查，检查安排应于开学前通知到各位巡查人员，检查要求、记录表及联络电话应随通知下发到各位巡查人员；教学保障部门应在开学前全面检查教学场所、教学用品、上课铃声、多媒体设备等各方面的情况，做好各项准备工作；各院系应在开学前仔细核对课表，并准确通知到所有任课教师和学生班级；开学第一周，教务处教学运行岗位人员、现代教育技术中心值班人员和各院系教务助理应提前15分钟到岗，以保持全校教学联络畅通，发现问题能及时得到处理；基础课系教务助理在课程开设相对集中的时段应到教务大厅值班，以便及时处理问题。
开学第一周巡查过程中发现问题应立即反馈至教务科或现代教育技术中心，检查记录应及时上交教务科，有关情况应及时通报，教学事故应及时认定处理。
3、 教学督导面上听课
在开学初的教学安排微调结束后，教务科及时更正课表信息，教学质量评估科于第三周将课表提供给校督导面上听课组，开始对面上教学情况进行随机检查；各院系督导组的听课活动也同步开始。课堂教学和实验教学的教学内容、教学方法、教师备课情况、教学投入程度、学生听课情况、教学安排情况、教学保障等情况全部纳入教学督导面上听课组的关注范围。工作细则详见教学督导工作条例。
4、  期中教学检查
每学期的第七至第十周进行全校期中教学检查。主要检查教学日历执行情况、教师调停课情况、教风学风情况、教师教学效果和学生学习成效、实验开出情况、实验室开放情况、教学保障及管理工作情况等，还可由教务处和学生处根据每学期的重点工作任务确定若干重点检查内容。期中教学检查以各院系自查、教务处抽查，教务处与院系交流沟通的形式进行，各院（系）、各教学单位的主管教学院长（主任）负责组织落实，主管学生工作的院系总支副书记协助完成。
期中教学检查以领导听课、召开师生座谈会、听取督导组情况通报、组织任课教师填写评学信息卡、检查课堂纪律、检查学生作业和实验报告、组织教学观摩、开展教学经验交流等形式进行。发现问题及时反馈，发现典型及时总结；对教学效果亟待改进的课程及教师，组织教学经验丰富的教师进行有针对性的指导，促其改进提高；需要学校职能部门协调解决的问题，教务处应及时反馈处理；必要时应组织相关部门到有关院系商量解决问题。
检查结束，各院系上报期中教学检查小结和教师评学信息卡，并将师生座谈会记录、听课记录表、期中教学检查小结等材料整理存档；教务处质量评估科汇总各院系期中教学检查情况，统计、分析教师评学信息，并以简报形式总结反馈。
5、 学生评教工作
学生评教是学校保障学生权益、提高教学质量的一种有效机制，是学校听取每位同学对任课教师教学反映的重要渠道。每学期组织学生根据评教指标体系对所学课程逐门进行测评，以学生的“满意度”来衡量教师课程教学效果，是对广大教师“认真从教、勇于教改，对课程质量负责、对学生学习负责”的有力推动。
东南大学学生评教采用网上评教方式进行，由教务处、学生所在院系共同组织实施。每学期第十三、十四周由开课院系核准所开课程的数据，教务科和教学质量评估科核准参评学生的数据，开课院系和教务处共同保证评估数据信息的准确性；第十五周下文通知各院系、各班级，由各院系组织发动学生，督促学生以良好、公正的心态完成网上评教工作、实现自己的基本权利；学生正式网上评教工作从第十五周下半周开始直至第十八周结束。教务处教学质量评估科于假期完成评教数据处理工作，下学期开学初公布评教结果。
学生评教结果在一定范围内公开并有限度使用。教学主管校长、教务处处长掌握全校的评教结果；院系教学主任掌握本单位的评教结果；教师可查询本人的评教结果。学生评教结果与专家督导、领导评价、教师同行评价及教师自我评价等评价结果一起构成教师奖惩的重要依据。
